Statyka S-1

Czy w mieszaninie PCl;, Cl, i PCls bedzie zachodzita w 298 K dysocjacja PCls , jezeli cisnienia
czastkowe skitadnikédw entalpie i Setropie tworzenia wynosza;:

PCl; | Cl, | PCls
Cisnienie czgstkowe [atm] | 0,1 0,2 | 0,05
A Hgg [kJ/mol] -288 | 0 -369,45
S [kd/mol " deg] 312 | 223 | 363

Statyka S-2

Czy w temperaturze 1000 K weglan wapnia bedzie sie rozktadat? K, ook = 7812. Zawartos¢ CO, w
powietrzu wynosi 0,03 %.

Statyka S-4
Proces otrzymywania chloru metoda Deacona przebiega zgodnie z réwnaniem:

4 HCl + O, =2 H,0 + 2 Cl,. W temperaturze 386° C pod ci$nieniem p = 100 000 Pa. Na poczatku
zmieszano 1 mol HCI i 0,48 mola O,. Po ustaleniu sie stanu rownowagi stwierdzono, ze powstato
0,402 mola Cl,. Obliczy¢ K, Kc, K.

Statyka S-3

Stata rownowagi reakcji H, + J> = 2HJ w 717 K wynosi 46,7. Jeden mol HJ ogrzano do 717 K. lle moli
jodowodoru roztozy sie.

Statyka S-5

W 25 °C i pod cisnieniem 1013 hPa N,O, dysocjuje na NO, tak, ze stopien przemiany a =0,1846.
Znalez¢ K, i stopien dysocjacji w warunkach 506,6 hPa i w 25 °C .

Statyka S-6

W 525 K dla reakcji: PCls = PCl; + Cl,, K, = 1,78. Pod jaki ci$nieniem nalezy zmiesza¢ rownopolowe
ilosci PCl; i Cl,, aby w stanie rownowagi cisnienie czastkowe PCls wynosito 374,7 mmHg.

Statyka S-7

Nieodwracalny rozktad N,Os przebiega wg réwnania: N.Os — No.O, + O,. Powstaty w reakcji N,Oq4

dysocjuje wg reakcji odwracalnej : N>O4 S 2 NO,. Do opr6éznionego z powietrza naczynia

wprowadzono N,Os pod cisnieniem 26 600 Pa. Nastepnie uktad termostatowano w temperaturze 298
K, az do ustalenia sie cisnienia, ktore wynosito 45 660Pa. Obliczy¢ K, reakcji dysocjacji.

Statyka S-8

Podczas ogrzewania stechiometrycznej mieszaniny metanu i pary wodnej do 1100 K przy p = 10° Pa
zachodzi reakcja: CHy + H,O = CO + 3 H,. Mieszanina w stanie réwnowagi zawiera 72,43 %
molowych H,. Obliczy¢ K, K, K reakcji.

Statyka S—9



42 g N,O, umieszczono w opréznionym naczyniu o objetosci 1,835 10° m® i termostatowano w
temperaturze T = 323,2 K, az do ustalenia sie cisnienia, ktére wynosito 0,945 10° Pa. N-O, dysocjuje
zgodnie z rownaniem: N,O, = 2 NO,. Wyznaczy¢ K,, K, i stopien dysocjacji.



